上机题

1.  假设气体的比热比
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, 气体常数
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，不考虑粘性，修改所附程序，计算如下Riemann问题在
[image: image3.wmf]0.01

t

=

s时的压力、速度、声速、密度、熵及马赫数的分布。Riemann问题的初始条件为
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至少采用两种不同的空间不振荡格式、时间显示和隐式格式各一种以上，计四种以上格式，要求全部达到全二阶以上精度。计算中(1)的解域取[-10米，10米]，(2)的解域取[-10米，15米]；网格数均取50。

2．在一个宽为L、高为H的二维矩形腔室内充满着粘性系数为
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的不可缩流体，初始时流体静止。如果左右壁和底面固定，上壁面以切向速度
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运动(见Ferziger & Peric, p.195, Fig. 7.8)，则流体不再保持静止状态。定义Reynolds数为
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，试模拟：(1)L=H, Re=100, 400, 1000时流场随时间的演化过程(必做)；(2)不同宽度(如L=2H, L=H/2)相同Reynolds下的流场演化(选做)。要求：(i)L=H时网格至少包括
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两种；(ii)任选是否在壁面加密网格；(iii)原始变量或涡-流函数变量求解均可，鼓励采用原始变量(有加分因素)；(iv)算法与格式不限，但必须为时空二阶以上的格式，鼓励采用多种方法，并进行分析和比较；(v)画出流函数和涡量等值线图；(vi)打印达到定常态时主涡中心的位置坐标、流函数(以边界上流函数值为零)及涡量值。

上机报告格式要求：

(1)物理问题(问题描述、方程、边界条件)

(2)数值方法(网格、方程与边界条件离散、算法等)

(3)结果(应以图形方式给出)

(4)讨论(方案选择与比较、结论、体会等)

(5)程序简要说明(子程序、变量、输入与输出等)

(6)请注意报告的工整性，最好用电子排版。

(7)电子版程序，请用Email方式提交。
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